

向日葵花海点亮庭院经济新业态

松江井凌桥村探索农文旅融合新路径

□记者 张孜怡

盛夏，阳光照耀大地，向日葵花海灿烂盛放。近日，在松江区叶榭镇井凌桥村，大片绚烂的向日葵已进入最佳观赏期，朵朵金黄挺立田间，微风吹过，摇曳生姿，成为村里一道亮丽的风景线，吸引市民前来赏花拍照。

这片金灿灿的向日葵花田，是井凌桥村庭院经济第三期的种植主题，为乡村产业发展、村民增收探索新路径。

“2022年起，我们村与云间卉谷合作，探索庭院经济发展方向，鼓励村民利用宅前屋后的自留地种植花卉。”井凌桥村党总支书记桂静静介绍道，今年，村民利用自家庭院共种植500平方米的向日葵作为鲜切花销售，并在村内打造80余亩观赏性向日葵花海。

上海（松江）长三角花卉科创产业园（云间卉谷）位于井凌桥村内，依托园区花卉全产业链的资源优势，以“云花入沪”项目为纽带，对村民统一供种、提供技术指导和销售，让花卉产业惠及村民。

“云间卉谷与云南省农科院花卉研究所合作，带来云南优质向日葵花种，给出专业种植技术指导。”云间卉谷董事长助理金彧潇介绍，向日葵种植技术简单，可以露天种植，适应上海当地气候的向日葵，鲜切花的瓶插期可以长达两周。

通过云间卉谷供应链平台“云间的花”打通市场渠道，让乡村鲜花走进社区、学校、医院、楼宇、工厂、市集等。在今年毕业季，创新推出“花店店主田间直采”活动，邀请专业花艺师来到村民的花田实地选品，提前为中、高考花季备货。“订购鲜花的同时，我们也请花艺师从鲜切花商品的角度，来看村民种的鲜花是否符合采收标准，建议明年如何改进，让市场指导村民如何养花。”金彧潇说，今年鲜切花销售情况不错，4户种植向日葵鲜切花的村民实现户均增收超过3000元。“在云南省农科院的支持下，我们会持续发展庭院经济，让更多上海市民体验云南之美。”

向日葵花海位于井凌桥村平移区、保留区沿线沿路，打



造特色农旅打卡点。在花海设计上，考虑串联起“光隐·花隅”民宿、井陌花开植物艺术工坊、福财小院等点位，为乡村引流。之后还将轮茬种植百日菊，优化打卡点布局，延长花海的观赏期。

“希望通过扮靓乡村，基础设施提升、人居环境改善后，激发村民利用自家屋宅来

创业的热情。”桂静静表示，今年，通过镇相关职能部门、叶榭镇旅游公司牵头，目前村内两家农家乐办理营业执照，将经营私房菜、土窑面包等业态。这些“小而美”的乡村小院，探索乡村产业的多种路径，为农文旅发展注入了更多可能性。

在花卉产业的带动下，井

凌桥村的村民们实实在在享受到了发展红利，找到多元创收的途径。当前，云间卉谷布局集种植、研发、销售、体验于一体的长三角花卉全产业链，花卉电商直播、花境设计等板块拓展，为村民创造更多就业岗位，目前已经实现了村内200多人就业。

科技与人文赋能乡土新生

(上接1版)

青浦区“用心陪伴，才是真和美”项目，以“旅居目的地+精致康养”为核心定位，通过“企业运营+集体统筹+村民参与”的整村运营创新模式，首创构建起“居住+餐饮+体验”三位一体的核心业态矩阵：以康养民宿集群满足旅居住宿需求，以本土食材与养生膳食打造特色餐饮体系，以农事体验、自然疗愈等项目形成体验场景，推动康养旅居产业升级。并结合本村花卉资源，成功打造“乡遇东库绣球花节”IP品牌，深度融合农、文、旅、康等业态，构建宜居、宜养、宜游的乡村新生态，为乡村振兴与康养旅居产业融合提供了可复制的创新范式。

松江区“松江区泖港镇童乐琴农产品加工项目”，以名特优农产品标准化生产为基础，建立绿色种植标准体系，通过科技创新推动净菜加工产业链升级，与农民专业合作社、农户等合作，采取合同订单收购模式，配套现代化生鲜冷链加工及配送体系，建成数字化供应链一站式服务平台的冷配中心，提供优、新、特、安全、蔬菜的清洗、包装、配送和个性化营养搭配及副食品

配送服务，通过标准化、规范化、高效率的冷链物流配送服务，贯通区域农业产业的上下游产业。

用最前沿的科技探索，完成对土地最深情的回归

“我们看到了上海乡村振兴的独特逻辑——在创新中溯源，在变革中守真。”上海视觉艺术学院新媒体艺术学院副院长、教授孙智华对本次大赛进行了专业点评。她表示，参赛评委在评审过程中深刻感受到上海农村创业项目的蓬勃脉动与鲜明趋势：精准高效，科技温柔赋能土地，运用高科技精准服务于增产与减负，让土地更健康，产出更可持续；文脉活化，乡土价值多维绽放，创业者们深入挖掘本地民俗、美食、手工艺、生态等资源，将田园过去的“乡土味”转化为独特吸引力，满足了都市人对乡愁、认同和情感的深层需求；农文旅项目为上海提供情结价值，众多创新业态都精准捕捉了都市人的心灵渴求，赋予快节奏生活宝贵的“呼吸权”和情感慰藉。“这些项目都充分体现了‘用最前沿的科技探索，完成对土地最深情的

回归’。”

乡村振兴需要人才，乡村振兴呼唤人才，乡村振兴亦能成就人才，而创业人才更是其中的关键所在。本次大赛不仅选拔了优秀的创业项目和人才，更充分展现了创新实践在带动农民就业增收、盘活乡村闲置资源、促进一二三产业融合、传承弘扬优秀乡土文化等方面的社会价值，为激发农村创业活力、赋能乡村全面振兴注入了新的强劲动能。下一步，市农业农村委将持续加大政策支持力度、完善创业平台搭建、强化人才培养，为农村创业保驾护航。同时也呼吁多方力量携手合作，共同营造资源聚乡、产业入乡、人才返乡的良好局面，共同支持“农创客”的创业新梦，助力上海乡村实现“育人、兴业、活村、富民”的目标。

本次大赛由上海市农业农村委员会、上海市人力资源和社会保障局、上海市妇女联合会、中国银行上海市分行联合主办，上海市农业发展促进中心、上海市就业促进中心、上海市农业广播电视学校承办，东方城乡报社、上海农业展览馆、上海市乡村产业行业协会协办。

□记者 施勰赟

近日，记者从上海市农业科学院食用菌研究所获悉，由食用菌所香菇研究团队科研人员选育的优质香菇品种“申香1513”入选农业农村部2025年农业主导品种，是名录中唯一一个食用菌品种。

据团队负责人、食用菌所副所长宋春艳介绍，“申香1513”是高产花菇新品种，该品种菌龄100~110天，菌丝抗逆性强，具有耐高温的生产优势，较易管理。同时，该品种菌盖厚，色浅，菇质硬，开伞慢，有较好的商品性。经过多地区种植试验，该品种均表现良好，产量稳定，生物学转化率可达95%以上。“这种花菇生产时，极易成花，条件适宜时成花率在95%以上。”宋春艳介绍，该品种所产花菇子实体属于高等级花厚菇，菌柄短，裂纹深，市场效益高，受到不少企业和种植户喜爱，也获得消费市场认可。

据了解，该品种于2017年通过上海市种子管理总站品种认定，2021年获植物新品种权授权(CNA20182444.6)，2020年获上海市科技进步一等奖。

此前，“申香1513”还曾入选湖北省十堰市2024—2025年度农业主导品种，并实现成果转化，以100万元许可给十堰市郧西县的诚友(郧西)智慧农业科技有限公司在湖北省境内使用五年。目前，该公司生产所用香菇品种中，“申香1513”占80%左右。2025年，该企业已生产菌棒2200万棒。

据介绍，诚友公司是国家高新技术企业、湖北省农业产业化龙头企业，拥有母种级别菌种生产资质，构建了从菌种选育、菌棒制作到数字化种植、精深加工及全球营销的全产业链生态，产品涵盖鲜香菇、干花菇、香菇酱、香菇饮品等20余种，远销日本、韩国、东南亚等国家和地区，累计带动超10000户农户参与食用菌产业，人均增收20000元以上。企业负责人表示，“申香1513”生产表现好，成品率高，获得“申香1513”使用权后，不仅能够有效提升公司香菇生产效益，还能辐射湖北省香菇产业高质量发展。

品质佳、易管理
『申香1513』人选农业主导品种